Paulus andet brev til menigheden i Tessalonika
1,1-2: Indledning taksigelse

1,3-12: Taksigelse

2,1-3,15 Brevets hoveddel, der kan inddeles i tre dele:

2,1-12: 
En advarsel imod en overspændt eskatologisk forventning

2,13-3,5:
Taksigelse og en anmodning om forbøn

3,6-15: 
Formaning til dem, der forsømmer arbejdet

3,16-18: Afslutning

Inden vi går i gang med selve brevet vil jeg gerne lige komme ind på to problemstillinger, der er knyttet til dette brev.
Har Paulus skrevet dette andet brev?
Der er naturligvis altid nogle, der stiller spørgsmålstegn: Er det overhovedet Paulus, der har skrevet brevet her? Det er måske et plagiat – altså en anden, der har skrevet det. Det synes jeg måske ikke er så sjovt at gå ind på – dels er der mange ”paulinske træk” – stilen er i så fald rigtig godt holdt. Og dels er her endda en personligt skreven hilsen, med Paulus´ egen hånd (3,17 – læses). Paulus har altså ikke personligt skrevet brevet, men han har dikteret det – måske imens han har siddet og arbejdet med sine telte. Og så har han her til sidst taget pennen og papiret og skrevet.

Men det er en ting, som kunne være lidt spændende at gå ned i – det er spørgsmålet:

Hvilket brev blev skrevet først?
Hvilken rækkefølge – hvad kom først – 1. Thess eller 2. Thess? Det er lidt træls, at Paulus ikke har skrevet ”som jeg skrev sidst” eller noget i den retning. Den eneste grund til at vi har den rækkefølge i dag, som vi har i Bibelen synes lidt at være, at 1 Thess er længere end 2. Thess. Der er endda nogle, der mener, at der er noget i brevet, som vi bedst kan forklare, hvis det andet brev i virkeligheden var det første. 

Man har sagt, at den måde forfølgelsen omtales på i det andet brev er en nutid, hvor det omtales som fortid i det første. Hvis vi ser 2. thess 1, 4-7. I 1 Thess er lidelsen kun et minde: 1 Thess 1,6; 2,14 og 3,4. Forfølgelsen, der begyndte ved Paulus´ tilstedeværelse i byen, er blodig alvor i 2 Thess, hvor den er hørt op i 1. Thess. Derfor må 2 Thess være nyest.
Tanken er, at Paulus har skrevet 2. Thess og sendt det med Timotheus, da han besøgte menigheden. 

Det er naturligvis nogle ret gode argumenter, men ikke nødvendigvis tvingende. Der er god grunde til at der skrives i fortid i 1. Thes om lidelsen, for dér skriver Paulus virkelig om fortiden. Noget som netop skete i fortiden. 

1,6, hvor han skriver om trængslerne, da evangeliet første gang kom til byen.

2,14 skriver han historisk om det, som de kristen oplevede i Jerusalem. De har de også oplevet.

De steder, som man fremhæver fortiden, er steder, hvor historien nødvendiggør at man skal tale i datid, fordi Paulus lige netop peger på en forfølgelse, der var i fortiden. Der er intet, der i den sammenhæng fortæller, at forfølgelsen er hørt op. Tværtimod har jeg en fornemmelse af, at lidelsen fortsætter. Forfølgelsen fortsætter, men menigheden står fast: 3,8:


”For nu lever vi, hvis I står fast”

Det er da ingen grund til at skrive, hvis forfølgelsen var hørt op. Og Paulus´ formaning til ikke at gengælde ondt med ondt (5,15), er en formaning, der bliver brugt i forfølgelsestider – se f.eks. 1. Peter 3,9 (s.1116). Jeg tror ikke, at forfølgelsen var fortid, da brevet blev skrevet, så det er ikke et argument, der holder.

Der er også nogle, der mener, at de ting, som bliver behandlet i 2. thess vender tilbage i 1. Thess som svar på nogle spørgsmål, som brevet skulle have skabt. F.eks. 5,1-2 (læses), men det kunne jo bare være en henvisning til den mundtlige undervisning, som Paulus havde give dem. Og i det hele taget den undervisning, der omtales kan lige så godt være den mundtlige undervisning og ikke 2. Thess-brev. 

Argumenter for nuværende rækkefølge er: 2. Thess 2,15:


”Stå fast derfor fast, brødre, og hold jer til de overleveringer, som I er blevet undervist i, hvad enten det er i ord eller i brev fra os”.

Naturligvis kunne der jo nok være et helt andet brev, som Paulus her omtaler, men i så fald, er det gået tabt for os, og det eneste vi har, er det, vi kalder 1. Thess. 
Foruden nogle andre argumenter, så peger 2. Thess på områder, hvor tingene er gået fra slemt til værre (2,17). Hele tonen i brevet er også mere dyster, synes jeg. Faren er mere overhængende og kalder på stærkere vendninger. Og for at det ikke skal være løgn, så midt i det hele er der endda kommet falsk undervisning ind ang. Jesu andet komme (2. Thess 2,2).

Så vel er den historiske begrundelse for at placere 2 Thess som nummer to, at brevet var det mindste, så synes jeg, at der er kraftige indicier på at det er den rigtige rækkefølge. 

Anledningen til at Paulus skriver brevet:
Paulus har fået nye oplysninger fra menigheden (2 Thess 2,2; 3,11). De har misforstået eller endda blevet ført bag lyset hvad angår Jesu andet komme. De tror, at ”Herrens dag” er lige om hjørnet, ja, at Herrens dag allerede har været der. Om det er det, der får nogle i menigheden til at leve ”uordentligt” og ikke arbejde for deres føde, ved vi ikke. 
Affattelsessted og -tidspunkt
Paulus har skrevet dette i Korinth ganske kort tid efter at han har skrevet det første brev. Er det skrevet i Korinth på den 2. missionsrejse, så kan det stamme fra år 51 eller senest foråret år 52.

--- Indledning ---

Paulus har sikkert følt det som en lettelse, at have skrevet til menigheden – og have gjort det på tilfredsstillende måde. Men nu dukker der andre problemer op. I brevet skriver Paulus i 1 Thess 4,17

”Så skal vi, der lever og endnu er her, rykkes bort i skyen”.

Her gætter jeg… men det er en fristende tanke, at der måske er nogle, der har grebet fast i den her sætning og sagt, at Kristus 100% sikkert ville komme, imens Paulus stadigvæk er i live og den idé har så bredt sig. Og der er kommet profetier til, der har kastet ild på det bål – så der er vel ingen, der vil synes det var mærkeligt, hvis menigheden var spændt til bristepunktet. Nogle sagde måske deres job op, for nu kom Jesus igen. Andre igen var plaget af frygt, for der ville jo også komme en mængde onde ting i den tid. Selv om Paulus jo har forsikret dem om, at kirken ikke vil opleve den forfærdeligste tid, så er det som om ikke alle er overbeviste. De kan jo se på situationen i verden og også i kirken. Og den falske undervisning har bare forværret situationen.

Paulus var nødt til at skrive et andet brev til dem, og det skal vi være glade for, for Paulus fortæller os nogle spændende ting om endetiden, der ikke er nævnt andre steder i Bibelen. Ved siden af at han har givet os en levende beskrivelse af antikrist. Han fortæller blandt andet om nogle begivenheder, der vil vinde sted før Jesu genkomst: Et frafald i kirken og en apokalypse i verden – en åbenbaring i verden. Djævelens messias skal komme og aflsøres i al hans glans og glamour til en omtåget Kristus-afvisende verden. 
Vers 1-2
Paulus begynder på den samme måde som sit første brev: 


”Fra Paulus og Silvanus og Timotheus. Til Tessalonikernes menighed i Gud, vor Fader, og Herren Jesus Kristus. Nåde være med jer og fred fra Gud, vor Fader, og Herren Jesus Kristus!”
Paulus tilføjer her fred til nådeshilsenen. Og er der en, der har oplevet hvilken fred, evangeliet giver, så er det Paulus. Den vrede og oprør, som ellers havde styret Paulus i sine unge dage, og som blussede kraftigt op over for de kristne, som vi ser ved forfølgelsen i Jerusalem, den blev stillet i det øjeblik, da Paulus mødte Jesus. Stefanus´ vidnesbyrd havde den gang fyldt Paulus med vrede. Da Stefanus bad om at Gud måtte tilgive bødlerne – var det vel som en rød klud for hans øjne. Men Paulus var tilgivet – nu kunne han også se Jesus på tronen. Han var tilgivet – fred. Krigen var slut.

Det er ikke mærkeligt at Paulus aldrig blev træt af at skrive de to ord tæt sammen: Nåde og fred. På to ord har vi hele summen af evangeliet: Nåde og fred.
Vers 3
Paulus kommer straks ind på tanken om menigheden:


”Vi bør altid takke Gud for jer, brødre, som ret er, fordi jeres tro stadig vokser, og jeres kærlighed til hinanden tager til hos hver eneste af jer”.

Mærkeligt udtryk ikke – vi bør altid takke Gud. Bør – det er en forpligtelse, Paulus har. Det græske ord bliver brugt om en mand, som skylder penge væk, og som bør betale disse penge tilbage – det skal han. Paulus bruger faktisk ordet i Rom 1,14 (s. 1021). 

Han følte en tilsvarende forpligtelse til at bede til Gud og takke for menigheden. Præstens og prædikantens arbejde ender ikke i det øjeblik man har sunget ”Sig månen langsomt hæver” og vedkommende har fået sine kørselspenge. Paulus ser den fortsatte opgave i bønnen og taksigelsen. 
Han er glad for menigheden 
– vel er der nogle ting, der skal på plads i deres tro, der er nogle misforståelser, der skal ryddes af vejen. Men Paulus følte en glæde over den her menighed på trods af at den ikke var perfekt. Han ved, at de vil lytte til ham uden at han puster sit apostolat op og viser dem med hvilken ret han siger hvad han gør. Prøv se om i Galaterbrevet 1,1-2. Det er der jo slet ikke noget af her – igen det korte ”Fra Paulus og Silvanus og Timotheus ”.

Menigheden her ville lytte til ham også uden sådan en advarsel, som Paulus giver menighederne i Galatien – Paulus løfter sine øjne i taksigelse til Gud.
Vers 4:
Paulus begynder vers 4 med det lille ord ”derfor”. Derfor – fordi deres tro vokser og deres kærlighed tager til…

”Derfor kan vi selv tale med stolthed i Guds menigheder om jeres udholdenhed og tro under alle de forfølgelser og trængsler, I må udstå”.

Vers 5:
De næste vers handler om det tidspunkt, hvor Gud gør regnskabet op, når han tager sig af dommen, først med hans kirke og derefter med verden. Og bag begge domme er Guds uangribelige retfærdighed. Først altså kirken. Jeg må erkende, at jeg har noget svært ved at få det her vers til at fald på plads, også selv om jeg har samtlige mine kommentarer til hjælp. Men jeg prøver her alligevel.
Vers 5: 

”Det er et varsel om Guds retfærdige dom, for at I skal kendes værdige til Guds rige, som I nu lider for
Det er et varsel om Guds retfærdige dom? Ordet ”det” – hvad peger det på?

- Peger det på ”Jeres udholdenhed og tro” – er det det, der er et varsel på Guds retfærdige dom? Det ville passe ind i den tanke, som kommer frem i Filliperbrevet 1,27-28. At ved at de holder ud, viser de, at Guds frelsesdom over dem var retfærdig, altså rigtig.
- Peger ordet på lidelsen – at lidelsen er et varsel på Guds retfærdige dom? Så faktisk selv forfølgelsen er et tegn på at Guds dom er retfærdig. 
- … ja, eller er det faktisk det hele, Paulus tænker på, altså både lidelsen og det at de står igennem det.

Det nemmeste, men det dybeste er nok at se det som en helhed – at det hele er et tegn på Guds retfærdige dom. 

Kirkens lidelser spiller en vigtig rolle i Guds plan – det er ikke et tegn på Guds afvisning eller forsømmelse af sine egne. Ja, Paulus siger endda, at alle jeres lidelser viser, at Guds dom er retfærdig. Med det blotte øje ser det jo ud til at det er fuldstændig modsat – at de retfærdiges lidelse tværtimod er et varsel om en uretfærdig dom. 

Der skal lige to ting på bordet for at får rettet den antagelse. 

1) NT taler ikke om lidelse som de fleste moderne mennesker gør det. For os er lidelse i sig selv ondt, noget, som vi skal undgå for enhver pris. Og den del er NT ikke blind overfor – at smerte faktisk gør ondt. Men lidelse er ofte den måde, som Gud bruger for at nå sit evige mål. Det udvikler den lidendes karakter. Det giver nogle værdifulde lektioner. For Paulus er lidelsen en væsentlig del af det at være en kristen. Det er dér i lidelsen, at troen netop står sin prøve og træder frem stærk.. hvis den er stærk. Derfor er lidelsen ikke et tegn på Guds fravær, men et tegn på Guds nærvær.
2) Den anden ting er, at det netop er både lidelsen og det at de står fast, at det er begge dele, der er tegn på Guds retfærdige dom. 

Det faktum, at de har holdt ud så længe, er vel et tegn på at Gud er med dem. Det er et tegn på at Gud arbejder i dem. Arbejder i dem med et bestemt formål – nemlig at de må blive værdige til Guds rige. 
For at skære det ud i pap for mig selv: Varslet om den retfærdige dom (ude i fremtiden) – varslet om at de engang vil dømmes af en retfærdig Gud, er at de nu mærker hans opdragelse og oplever hans styrkelse i opdragelsen. Og det hele er et hædersmærke for de kristne som vise, at de er værdige til at komme ind i Guds rige.

Lidelsen er sammen med troen porten ind til Guds rige: 


”Igennem mange trængsler skal vi gå ind i Guds rige” (ApG 14,22)

Mange af dem, der er i menigheden, er udstødte og små i samfundet – det er ikke blevet kendt værdige til at være romerske statsborgere med de rettigheder det giver. De er blevet kendt værdige til at være en del af Guds rige.
Vers 6
Paulus peger nu videre ud på den dom, der vil komme på et eller andet tidspunkt. En retfærdig dom – en dom, som en gang for alle. Jeg tror, at selv uden en åbenbaring, så vil vores retfærdighedssans fortælle os, at der må være en dommedag. Hvad med alle Cæsarene, hvad med alle Napoleonnerne, hvad med alle Hitlerne, hvad med alle Stalinerne, der har kastet verden ud i krig og ført elendighed og ødelæggelse over jorden? Hvad med Mao-Tse-sungernes, som med vilje har myrdet, tortureret, udhungret og hjernevasket tusindvis af mennesker. Det er bare nødvendigt at der kommer en dommedag…. Og der kommer en dommedag. Ikke bare til de store skurker i verdenshistorien, men en dommedag for alle. 
Læs fra 2,6-9

Dommen, der her bliver beskrevet er forfærdelig – hævet over enhver tanke. ”En evig undergang” – et forfærdeligt ord. Tanken med sådan en hård behandling er en straf uden mulighed for benådning. Ordet for undergang betyder bogstaveligt ”ruin”. Den onde vil med Jesu komme blive overdraget til evig ruin. Hvilken ubærlig tanke – hvem kan forestille sig den rædsel, der følger over at få en dom, som er velfortjent, uden håb og uden ende? Og de forfærdelige minder om forpassede muligheder.

For mange år siden så jeg Billy Graham på storskærm i Odense. Vi var nogle stykker fra vores klasse, der tog derud… jeg kan ikke huske hvad han prædikede over, men jeg kan huske kaldet til omvendelse, der lød. Træd frem og læg dit liv i Guds hånd. Og så sagde han noget, som jeg aldrig vil glemme, for han sagde: Træd frem nu – brug muligheden i dag. Tænk, hvis du aldrig får benyttet lejligheden til at omvende dig… så vil mindet om denne aften slå ind på dig i det øjeblik, hvor du bliver dømt ude i evigheden. 

Tænk at stå på vej bort fra sin dom – med et billede ætset ind på nethinden: Mig, der blev siddende den aften. Mig, der ikke gav Jesus mit liv den aften.

Tænk, at være fjern fra Herrens ansigt! Hvis I spørger mig – og det er totalt blottet for teologisk overvejelse det her… men hvis I spørger mig, så er det bedste ved gudstjenesten det er velsignelsen. Får man den med, så er man godt kørende! Især ordet om at ”Herren lade sit ansigt lyse over dig, og være dig nådig. Herren løfte sit åsyn mod dig og give dig fred”.

De onde, som ikke kender Gud, skal sendes ud i ruin fjernt fra Herrens ansigt – og fortsætter Paulus: Fjernt fra herrens herlighed og magt. Dermed er straffen præcist sat i modsætning til frelsen, der omvendt består i altid at være sammen med Herren (som vi ser det i 1 Tess 4,17 - læses).

Læs 1,9-12 
Kapitel 2

De første to vers i kapitel 2 er lidt svære at oversætte – og vi har fo mange huller i vores viden om menigheden til at vi kan komme med et klart svar om, hvad det egentlig er Paulus mener. Menigheden i Tessalonika har vidst det, men vi kan kun gætte os frem.
Vers 1
Paulus har sikkert fået dårlige nyheder fra Tessalonika – menigheden er skræmte og bragt ud af fatning. 

”Vi beder jer, brødre, når det gælder vor Herre Jesu Kristi komme, og hvordan vi skal føres sammen med ham”

Det var det vi læste om i slutningen af 1. Thess 4

Men hvad det angår…

Vers 2

”Så lad jer ikke straks bringe ud af fatning eller skræmme, hverken af et ord eller af et brev, der skulle være fra os, om at Herrens dag er lige forestående”.

Hvorfor er de ude af fatning? Det er enten fordi de har misforstået et eller andet Paulus har skrevet til dem, eller også fordi nogle bevidst har forsøgt at snyde dem, og måske endda givet sig ud for at være Paulus. Uhyggeligt at tænke på at falskt brev fra Paulus – Paulus griber da også i dette brev til en speciel måde at vise, at det er Paulus, der har skrevet dette brev til dem – se 3,17.

Ordet, der i vores oversættelse oversættes med ”er lige forestående”, kan også oversættes med ”Herrens dag er kommet”. Så ifølge den oversættelse er der folk, der går rundt og siger, at Herrens dag allerede har været her. Den lidelse vi mærker nu er en del af dommen! Så kan man jo nok forstå, at de bliver bragt ud af fatning og at de er skræmte… og at de så slet ikke kunne tænke sig at gå på arbejde.

Men holder vi os til vores oversættelse, så er spørgsmålet: Jamen er det ikke det Paulus lærer, nemlig at Jesu komme er lige forestående? Er det ikke god kristen holdning at have – at forvente, at Jesus kan komme når som helst – som Paulus skriver i 1. Thess: Han kommer som en tyv om natten. Men hvorfor skulle det bringe menigheden ud af fatning, at Jesus kommer snart? Skulle det ikke give dem glæde? Jo, men hvorfor dør vores døde så, hvis Jesus alligevel komme lige snart, hvad skal det så til for, at den og den lige er død… hvis der kun er nogle dage tilbage til Jesus kommer. Eller skyldes opskræmtheden at de endnu ikke føler, at de er klar til Jesu andet komme, at de er skræmt fra vid og sans ved tanken om at de ikke må komme ind og være sammen med Jesus.
Der er mange spørgsmål, som ikke er lige til at få klarhed på, fordi vi ikke kender nok til menigheden og dens situation.

Paulus nævner i de følgende vers nogle ting, der først skal ske, før Jesus kommer igen, og de er endnu ikke indtruffet. Så Herrens komme var ikke lige forestående.
Vers 3

”Lad ingen på nogen måde forlede jer. Først skal nemlig frafaldet komme og lovløshedens menneske åbenbares, fortabelsens søn

Før Jesu synlige kommer der en begivenhed, som endnu ikke er indtruffet: Frafaldet.  Det er bestemt form, frafaldet, som om at Paulus allerede har talt om det, så han nu bare kan skrive ”frafaldet” og så burde menigheden vide besked. Frafaldet kommer. 
Som tæt forbundet med frafaldet nævnes ”lovløshedens menneske, der skal åbenbares. Han får desuden ordene ”Fortabelsens søn”. Jeg tror ikke, at det er Satan, der her er tale om – for lovløshedens menneske er Satans værk, som der står i 2,9 og der er vel ingen grund til at betvivle at det skulle være et menneske, lovløshedens menneske. 

Paulus omtaler også Lovløshedens menneske som fortabelsens søn – sikkert for at trøste menigheden om at det menneske også selv skal få dom over sig. Han går selv sin fortabelse og undergang i møde.

Vers 4
Lovløshedens menneske bliver yderligere beskrevet i vers 4, for han er…


, modstanderen, der ophøjer sig over alt, hvad der hedder Gud og helligdom, så at han sætter sig i Guds tempel og udgiver sig for at være Gud.

Dermed demonstrer han topmålet af sin lovløshed ved at han tilsidesætter Gud og al sand tro og gudsdyrkelse. Alt andet end hvad han selv er og står for, gør han oprør imod. Det helt utvetydige udtryk for det er at han tager sæde i Guds tempel. 

Om det er konkret, at han sætter sig i Jerusalems tempel, på den himmelske helligdom (hebr 8,2; 9.11.24). eller på kirken (1 Kor 3,16f 2 Kor 6,16). Er ikke til at sige. Men afgørende er, at det kommer til at dreje sig om en konstaterbar handling, et endetidstegn, som er ensbetydende med topmålet af synd: Nemlig at han udgiver sig for at være Gud.

Vers 5:
Paulus henviser i vers 5 til, at det her er jo noget menigheden allerede har fået at vide, da Paulus var hos dem første gang.


”Husker I ikke, at jeg sagde dette til jer, mens jeg endnu var hos jer?”

Det kunne være spændende at se Paulus´ læseplan for kommende troende. Gad vide hvordan hans ALFA-kursus ville have set ud, når det indeholder disse emner her?!
Vers 6

”I ved også nu, hvad det er, der holder igen, så han først skal åbenbares, når tid er”

Antikrist bliver først åbenbaret, når tid er. 

Vers 7

”For allerede nu virker lovløshedens hemmelighed; blot skal han, der endnu holder igen, først fjernes”

Tiden er ikke inde for lovløshedens menneske, men allerede nu virker princippet bag ham, nemlig lovløshedens hemmelighed. Der er tale om en nuværende trussel. Det er ikke bare synden, men det må være alt det, som vil drive antikrist. Det er en speciel ondskab, som er fjendtlig indstillet til alt, som Kristus står for. 
Men det vi oplever nu er ikke højdepunktet – højdepunktet for det onde bliver, når ”han, der endnu holder igen, først fjernes”. Hvem er det, der holder tilbage? Der er ikke noget i de nærmeste vers, der kan give os et entydigt billede af hvem det er, der holder tilbage.

- Er det Helligånden? Det vil være naturligt at se netop Helligånden som ham, der holder det onde tilbage. Men på den anden side er det svært at tale om at Helligånden først skal fjernes – altså der er en anden kraft, der skal fjerne Helligånden. Sådan en idé findes ikke i Bibelen.
- Det er heller ikke kirken, der bliver taget bort, for hvordan skulle kirken aktivt holder antikrist i skak. 
Måske er tanken også bare, at menigheden ved hvem personen er, der holder tilbage, og at det er en, som de ser er aktiv nu. Og så længe den person er aktiv, så længe ved de, at så kommer Antikrist heller ikke.

Vers 8
Men når denne person, der holder igen, bliver fjernet, så sker der noget – vers 8:


”Da skal den lovløse åbenbares”
Den lovløse, der her bliver åbenbaret, er vel den samme som lovløshedens menneske fra tidligere. Ordene der bruges antyder, at han vil blive åbenbaret, så alle vil se ham. Men i samme åndedrag, som Paulus fortæller om at lovløshedens menneske bliver åbenbaret, så fortæller han også, at Jesus vil gøre det af med ham:

”ham skal Herren Jesus dræbe med sin munds ånde og tilintetgøre, når han kommer synligt”.
Lovløshedens menneske bliver dræbt med Jesu ånde. I Esajas 11,4 hører vi også om hvordan Gud tilintetgøre den uretfærdige med sin munds ånde:


”Han slår voldsmanden med sin munds stok og med læberne dræber han den uretfærdige”.
Og det vil ske i det øjeblik, hvor Jesus kommer synligt frem. En synlig Kristus vil dræbe en synlig Antikrist.
Vers 9-10:

”Den lovløses komme er Satans værk og sker med al kraft og med løgnetegn og løgneundere og med al uretfærdighedens bedrag over for dem, der fortabes, fordi de ikke har taget imod kærlighed til sandhed, så de kunne blive frelst”.
Den lovløses komme vil blive ledsaget af Satans undere og kraft.  Kraften det kommer med er satanisk, og er kendetegnet ved at det hele er løgn. Det hele er et stort blufnummer, som har en hensigt, nemlig at bedrager dem, der ikke har modtaget evangeliet. At bedrage dem, der ikke er frelst. 
11:
Som et resultat af at de har afvist evangeliet begynder Gud at udføre sin dom over de vantro på en for os at se noget mærkelig måde. 


”Derfor sender Gud vildfarelsens magt over dem, så de tror på løgnen”.

Siden de ikke tog imod evangeliet, så sender Gud en forviring i dem, så de slet ikke kan  skelne løgn fra sandhed, så de til sidst tror at løgnen faktisk er sandhed. Selv om det måske lyder mærkeligt for os, så passer det godt ind i det bibelske vidnesbyrd, som viser os, hvordan Gud giver syndere helt over til netop den synd, som de har taget til sig. (ps 80,12-13, Rom 1,24, 2 Tim 4,4).GT har også eksempler på at Gud bruger en ondartet ånd til at udøve sin dom og vilje (2. sam 24,1. 1. krøn 21,1….).
Men sikke dog en tanke – det er ikke vantro, der vil præge de sidste tider, men tværtimod tro. De vil modtage løgnen med en nidkærhed og en fanatisme, der enten svarer til eller overgår den måde, som nogle mennesker modtager humanismen eller islam. 

Vers 12
Og hvad er målet med denne vildfarelsens magt? Jo – vi tager lige indledningen fra begyndelsen af vers 11 med også. ”Derfor sender Gud vildfarelsens magt over dem… og så vers 12.


”for at alle, der ikke er kommet til tro på sandheden, men fandt behag i uretfærdigheden, skal blive dømt”.

Vers 13:

Efter denne tur ind i en mørk og uhyggelig fremtid, så vender Paulus tilbage til taksigelsen. Igen med ”Vi bør altid takke Gud…”


”Vi bør altid takke Gud for jer, brødre, som er elsket af Herren, fordi Gud udvalgte jer som en førstegrøde til frelse ved Åndens helligelse og ved tro på sandhed”

Man kan næsten høre læserenes suk, da Paulus vender tilbage fra sin betragtning af de mørke dage, der ligger foran. Menigheden dér skal ikke opleve vildfarelsens magt, for de er udvalgt til frelsen. Hadets og løgnens verden er ikke for os, men her har vi fået et indblik i et ræddselskabinet af dimmensioner. 
”Vi bør altid takke for jer, brødre” – med et skridt er Paulus væk fra den mareridsagtige fremtid, væk fra Antikrists rædselskabinet og så fremme ved nutiden. Han kom tilbage til et udvalgt folk, og en verden, hvor retfærdiggørlse og helligørelse stadigvæk er en mulighed og tilgængelig for alle. 

Læs 14-17

Kapitel 3

Vers 1
Paulus er ved at nå slutningen af sit brev. Vi når aldrig så langt i vores arbejde for Kristus, at vi ikke længere har brug for forbøn. Den største af alle apostlene anmoder her om forbøn fra sine konvertitter. I sit første brev beder han også om forbøn, men da er det bare et kort ønske: ”Bed for os”. Her er der flere konkrete forbønsemner.

”I øvrigt bed for os om at Herrens ord må få frit løb og æres, som det allerede sker hos jer”.
Alle hindringer for evangeliet skal fejes af vejen, så det må have rivende vækst i Korinth og i resten af verden. Hvis der er noget Satan vil forhindre, så er det Herrens ord. 
Vers 2:
Men det er ikke kun ordets frihed, Paulus beder om, men også om at de selv må blive frie… starten på sætningen er :Bed for os…


”at vi kan fries fra vanartede og onde mennesker; for det er ikke alle, der har troen”.

Det har menigheden selv oplevet – det Paulus siger. De ved hvad der sker, når evangeliets fejnder forsøger at hindre ordets fremmarch. 

Satan er en glimrende skakspiller på verdens skakbræt, han ved hvor han skal stille sine brikker hen for at få evangeliet sat i skak, Men Helligånden har ikke sin lige noget sted. Bøn kan ophæve selv hans bedste fordel. Satan har ingen magt overfor bønnen.
Vers 3  Men vi er på den vindende side. Læs 3,3-5
Vers 6
Paulus lægger i sidste afsnit op til at menigheden skal udøve kirketogt mod dem, der ikke lever et ordentligt liv og ikke holder sig til det, som Paulus har overleveret dem og lært dem: 

”Vi påbyder jer, brødre, i vor Herre Jesu Kristi navn, at holde jer fra enhver broder, der lever et uordentligt liv og ikke holder sig til den overlevering, de modtog af os.
Hvilken forsseelse der er tale om kommer frem i vers 11: Folk, der ikke arbejder og blander sig i ting, der ikke kommer dem ved. Ved at handle sådan overskrider de et klart påbud.
Man skal holde sig på afstand fra sådan en – det er den bedste metode til at vise, at frafald ikke er acceptabelt. Der er dog ikke tale om en total udstødelse af menigheden. Det indbefatter i hvert fald, at menigheden ikke længere føder dette menneske, som nægter selv at arbejde. Men ellers ved modtagerne vel fra tidligere belæringer, hvordan de konkret skal forholde sig.

Versene 7-10 begrunder påbudet om indgriben og forklarer overleveringens indhold ved at henvise til Paulus´ og medarbejdernes eksempel og undervisning under opholdet i Menigheden.

3,7-15 læses
Så er Paulus ved at være færdig – de sidste ord er ved at være skrevet ned. Først kommer Paulus´ sidste bøn: 


”Fredens Herre give jer freden, altid og på alle måder! Herren være med jer alle”

Deres egne landsmænd og jøderne behandlede dem som fjende. Paulus beder, at de må kende freden. Paulus ved godt, at der i menigheden og i menighedens omverden er folk, der skaber problemer, men Paulus beder til at de på trods af dem må opleve Guds fred. Igen er vi tilbage ved udgangspunktet – Paulus begyndte med at ønske fred for menigheden og Paulus slutter med en fredsbøn. 
Vers 17-18
Læses
Det andet brev ender næsten identisk med det første – med den nådeshilsen. Her i det andet brev er velsignelsen udtalt over ”jer alle”. Måske for også at indbefatte dem, som bliver formanet i 3,15 – de er også brødre, som skal indhyldes af den samme velsignelse. 

Ved hjælp af denne nåde kan kirken fortsætte i den tro, som apostlen har givet videre til dem og de kan forblive fast over for modgang. Nåde er svaret på alle deres behov. De kunne ikke klare sig i lidelsen og deres kamp mod falske lærere uden Guds nåde. Hvad angår moral og fællesskab, så var guddommelig nåde også nødvendig. For Vor Herre Jesu Kristi nåde giver enhver kristen, på et hvilket som helst tidspunkt i historien, på et hvilket som helst sted – giver ham eller hende frelsens fulde velsignelse hver eneste dag. Nåde har bragt os så langt som vi er i dag. Nåden vil lede os hjem.
”Vor Herre Jesu Kristi nåde være med jer alle!

320: Han søgte mig i nåde.

